



新邵农民歌手石冬勇夺央视《星光大道》2024年度首个周冠军 热爱，点亮音乐梦想

记者 易鑫 谭宇 通讯员 孙咏梅 张海兵

2月24日，在CCTV-1播出的《星光大道》节目中，来自湖南邵阳的农民歌手石冬经过三轮激烈比拼，以通透丝滑的高音和朴实真挚的情感征服观众和评委，成为该节目2024年度的首位周冠军。

“感恩相遇，也算完成了普通人的音乐梦想，人生不留遗憾。”2月27日，石冬在接受记者采访时说道。

山村里的音乐梦

石冬1985年出生在新邵县雀塘镇龙头村的一个普通农民家庭，从小就展现出对音乐的浓厚兴趣。“的确良，花浪浪，擦油皮鞋好样样。收录机，四喇叭，唱歌说笑话哈哈。”这是上世纪七八十年代流行的一首“嫁妆”顺口溜。石冬母亲的嫁妆中就有一台老式录音机。“我母亲也很喜欢音乐，但家里农活繁忙，很少有机会唱歌给我听。”于是，录音机成了石冬童年主要的音乐来源。

打开电源，放入磁带，还没读书的石冬字都不认识几个，却清楚地知道，只要按下录音机最大的那个按键，这台小小的机器里就会播放出美妙的旋律。他双手搭在下巴上，慢慢闭上眼，不自觉地跟着哼唱起来。这是石冬的音乐启蒙。

2003年，因家庭条件有限，刚成年的石冬背上行囊前往邵东务工，结识了同样在邵东打拼的妻子毛丽云。

“妻子的鼓励和帮助是支持我一路走来的最大动力。”提到妻子，皮肤微黑的石冬脸上露出一丝红晕，挠着头不好意思地说道。

毛丽云说：“我很喜欢听他唱歌，最喜欢的还是他第一次为我唱的《丁香花》。”那年，他十九，她十八，他为她唱了《丁香花》。

2016年，夫妻二人攒了8万元在老家建起了房子，花费将近30万元，大多资金是找亲戚朋友借来的。经过5年艰苦打拼，还清了债务，石冬开始琢磨起自己的音乐梦想。



石冬和妻子毛丽云在星光大道深情献唱《牵挂你的人是我》。



石冬登上《星光大道》周冠军领奖台（前排右四）。

网络平台砺真功

石冬并非科班出身，但也知道没有乐理知识作为支撑，音乐道路走不长久。于是，他在网上不断搜寻乐理课程，学习歌唱技巧，还自学起了钢琴和吉他，将自己的作品投放在抖音平台上。

2023年，在朋友的建议下，石冬开始尝试抖音直播。“直播时间都是固定的，每天早上8点起，至少播2小时。”对此，记者提出了心中的疑问：“在大家印象中，像这种才艺表演的直播大多都会安排在晚上吧？”石冬解释说，唱歌贵在坚持，每天吃完早饭后，他都需要开嗓练声来提升自己的唱功，而且直播的时间本身就应该固定，不能一会儿早上、一会儿下午。“固定的时间才能吸引固定的人群。”坚持学习的石冬显然已经有了自己的心得。

“我直播的时候，有时家里养的鸡鸭都会聚在一起听我唱歌。”石冬朴实、幽默的直播风格吸引了一大批粉丝。截至目前，他的抖音账号“爱唱歌的东伢子”粉丝量已超过30万，翻唱的歌曲《空心》更是获得了超过77万次点赞。这让“东伢子”既兴奋又紧张，“没想到会获得这么多人的关注，跟做梦一样。”

央视舞台迎绽放

2023年11月的一天，石冬在直播结束后收到了一条私信，说是央视《星光大道》的郭导演找他，邀请他去北京录制节目。

“我当时持怀疑的态度拒绝了两次，心想着这么大的舞台怎么会找到我呢？”经过一个多月的沟通，今年1月3日，石冬终于消除了疑虑，带着妻子毛丽云一同登上前往北京的飞机。

“看到舞台的那种震撼，直到现在念念不忘。”绚丽多彩的灯光、四面八方的摄像机，让来自农村的“东伢子”不知所措。尽管参赛的歌曲在台下已经练过不下数百次，但站上舞台，聚光灯打在身上，石冬握着麦克风的双手仍然有些颤抖。唱完一曲后，主持人朱迅发现麦克风上满是汗，问道：“你这么紧张，怎么还能唱得这么好？”“东伢子”腼腆地说：“我特别紧张，不知道该看哪，也不知道该说啥。”

在第二轮的演唱中，妻子毛丽云需要作为助演站上舞台。原本以为只是来陪同的毛丽云连忙拒绝，埋怨石冬道：

“你不是说我不出镜不上台吗？这可不行，我要回去了！”在石冬的鼓励和支持下，毛丽云还是答应下来。

“其实站在舞台上反而没那么紧张了。平常直播他就在前面唱，我就是站在他身后洗衣做饭，做自己的事情就好。”舞台上，几捆稻草、一副农具，毛丽云坐在小板凳上择起了白菜。“舍不得你的人是我，离不开你的人是我……”演唱时，石冬脑海里满是妻子多年来的艰辛付出，砍柴、施肥、种菜……一幕幕动人画面配合着动人歌声，催人泪下。唱毕，“东伢子”热泪盈眶，演播厅里，满溢着感动和温馨。

三轮演唱结束后，石冬以123票的优异成绩成为《星光大道》2024年度首位周冠军。

回到家乡，石冬和往常一样开起了直播。在直播中，他说：“我会继续努力，好好生活，好好唱歌。”未来，希望能通过自己的歌声，将家乡的美景和乡土人情推介给更多的朋友，让更多的人认识和了解新邵。